中国共产党的指导思想
 
党的指导思想，是指导我们党全部活动的理论体系，是党的思想建设、组织建设、作风建设、反腐倡廉建设、制度建设的理论基础。十九大党章规定：“中国共产党以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、‘三个代表’重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想作为自己的行动指南。”思想是行动的先导，理论是实践的指南。每个党员和要求入党的同志，都要认真学习、深刻领会党的指导思想，用以指导自己的行动。
中国共产党自诞生之日起，就郑重地把马克思列宁主义写在自己的旗帜上。经过遵义会议和延安整风，党的七大又郑重地把马克思列宁主义与中国革命的实践之统一的思想——毛泽东思想写在自己的旗帜上。从党的十一届三中全会开始，经过十二大、十三大、十四大，党的十五大郑重地把邓小平理论写在自己的旗帜上。跨入新世纪，党的十六大把“三个代表”重要思想郑重地写在自己的旗帜上。新形势下，党的十七大把科学发展观写入党章，党的十九大把习近平新时代中国特色社会主义思想同马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观一道确立为党必须长期坚持的指导思想，实现了党的指导思想的又一次与时俱进。
马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”
重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色
社会主义思想是科学的理论体系
马克思主义是无产阶级革命导师马克思、恩格斯在19世纪40年代创立的。马克思、恩格斯适应无产阶级斗争的需要，总结了无产阶级革命斗争的经验，批判地继承了人类历史上一切先进思想的优秀成果，创立了无产阶级谋求解放的科学理论——马克思主义。马克思主义揭示了人类社会历史发展的规律，它的基本原理是正确的，具有强大的生命力。马克思主义主要包括马克思主义哲学、马克思主义政治经济学和科学社会主义三个组成部分。马克思主义哲学是无产阶级的科学世界观和方法论，是无产阶级及其政党认识世界和改造世界的锐利思想武器。马克思主义政治经济学阐明了剩余价值学说，揭开了资本主义剥削的秘密，揭示了资本主义生产方式的本质及其产生、发展和灭亡的客观规律，阐述了无产阶级在资本主义社会中的地位和历史使命，为无产阶级革命提供了理论依据。科学社会主义以马克思主义哲学和政治经济学为理论基础，阐明了无产阶级解放运动的条件和发展规律，指出了无产阶级彻底解放的正确道路，即坚持反对资产阶级的斗争，推翻资产阶级统治，用无产阶级专政代替资产阶级专政，建立消灭剥削、“各尽所能、按劳分配”的社会主义社会，并最终实现“各尽所能、按需分配”的共产主义社会，这是直接指导无产阶级革命斗争的理论武器。马克思主义的这三个组成部分是统一的、相互联系和密不可分的。马克思主义哲学是马克思主义全部学说的理论基础，马克思主义政治经济学是马克思主义哲学的运用与证明，科学社会主义既是马克思主义哲学和政治经济学的运用，又是马克思主义哲学和政治经济学的落脚点。这三个组成部分共同构成了马克思主义完整的科学体系，是无产阶级及其政党的科学的世界观。
列宁主义产生于19世纪末20世纪初的俄国。当时世界资本主义发展到了帝国主义阶段，列宁运用马克思主义的立场、观点和方法，研究了资本主义发展的新情况和新特点，依据世界各国政治经济发展不平衡的规律，创造性地提出了“社会主义革命可以首先在一国或少数国家内取得胜利”的理论，解决了帝国主义时代无产阶级革命一系列重大问题，领导伟大的十月革命取得胜利，创立了世界上第一个无产阶级专政的社会主义国家。列宁还研究了自由资本主义、垄断资本主义和社会主义的经济状况，为马克思主义政治经济学提供了划时代的新内容。列宁主义是无产阶级革命实践经验的结晶，是20世纪初人类思想史上的重大成果，是帝国主义和无产阶级革命时代的马克思主义。
以毛泽东同志为主要代表的中国共产党人，把马克思列宁主义的基本原理同中国革命的具体实践结合起来，创立了毛泽东思想。毛泽东思想是马克思列宁主义在中国的运用和发展，是被实践证明了的关于中国革命和建设的正确的理论原则和经验总结，是中国共产党集体智慧的结晶。毛泽东思想以独创性的理论丰富和发展了马克思列宁主义，开创了一条前人没有走过的中国自己的革命道路。毛泽东思想具有多方面的内容，主要是关于新民主主义革命的理论，关于社会主义革命和社会主义建设的理论，关于革命军队的建设和军事战略的理论，关于政策和策略的理论，关于思想政治工作和文化工作的理论，关于党的建设的理论。毛泽东思想的活的灵魂，是贯穿于上述各个组成部分的立场、观点和方法，它有三个基本方面，即实事求是，群众路线，独立自主。实事求是，就是从实际出发，理论联系实际，把马克思主义普遍原理同中国革命具体实践相结合。实事求是是毛泽东思想的根本点，是党的思想路线的核心。群众路线，就是一切为了群众，一切依靠群众，从群众中来，到群众中去。这是我们党长时期在敌我力量悬殊的艰苦环境里进行革命活动的无比宝贵的历史经验的总结。独立自主，自力更生，是从中国实际出发、依靠群众进行革命和建设的必然结论。习近平总书记指出：“在革命和建设长期实践中，以毛泽东同志为主要代表的中国共产党人，根据马克思列宁主义基本原理，形成了适合中国情况的科学指导思想，这就是毛泽东思想。毛泽东思想以独创性理论丰富和发展了马克思列宁主义。”
党的十一届三中全会以来，以邓小平同志为主要代表的中国共产党人，总结新中国成立以来正反两方面的经验教训，解放思想，实事求是，实现全党工作中心向经济建设的转移，实行改革开放，开辟了社会主义事业发展的新时期，逐步形成了建设中国特色社会主义的路线、方针、政策，阐明了在中国建设社会主义、巩固和发展社会主义的基本问题，创立了邓小平理论。邓小平理论是马克思列宁主义的基本原理同当代中国实践和时代特征相结合的产物，是毛泽东思想在新的历史条件下的继承和发展，是马克思主义在中国发展的新阶段，是当代中国的马克思主义，是中国共产党集体智慧的结晶，引导着我国社会主义现代化事业不断前进。
党的十三届四中全会以来，以江泽民同志为主要代表的中国共产党人，在建设中国特色社会主义的实践中，加深了对什么是社会主义、怎样建设社会主义和建设什么样的党、怎样建设党的认识，积累了治党治国新的宝贵经验，形成了“三个代表”重要思想。“三个代表”重要思想是对马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论的继承和发展，反映了当代世界和中国的发展变化对党和国家工作的新要求，是加强和改进党的建设、推进我国社会主义自我完善和发展的强大理论武器，是中国共产党集体智慧的结晶，是党必须长期坚持的指导思想。
党的十六大以来，以胡锦涛同志为主要代表的中国共产党人，坚持以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，根据新的发展要求，深刻认识和回答了新形势下实现什么样的发展、怎样发展等重大问题，形成了以人为本、全面协调可持续发展的科学发展观。科学发展观，是同马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想既一脉相承又与时俱进的科学理论，是马克思主义关于发展的世界观和方法论的集中体现，是马克思主义中国化重大成果，是中国共产党集体智慧的结晶，是发展中国特色社会主义必须长期坚持的指导思想。
党的十八大以来，以习近平同志为主要代表的中国共产党人，顺应时代发展，从理论和实践结合上系统回答了新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义这个重大时代课题，创立了习近平新时代中国特色社会主义思想。习近平新时代中国特色社会主义思想是对马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观的继承和发展，是马克思主义中国化最新成果，是党和人民实践经验和集体智慧的结晶，是中国特色社会主义理论体系的重要组成部分，是全党全国人民为实现中华民族伟大复兴而奋斗的行动指南，必须长期坚持并不断发展。在习近平新时代中国特色社会主义思想指导下，中国共产党领导全国各族人民，统揽伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想，推动中国特色社会主义进入了新时代。
在当代中国，马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想是一脉相承的科学的理论体系，是指导我们党革命、建设和改革的强大思想武器。在未来的征途中，无论遇到什么样的困难和风险，我们都要坚定不移地以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想为行动指南。
马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”
重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色
社会主义思想是指导我们思想的理论基础
我们党之所以把马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想作为行动指南，作为指导我们思想的理论基础，是因为它是工人阶级解放运动的旗帜，是指导我们夺取革命、建设和改革胜利的唯一正确的理论。
没有马克思主义，就没有无产阶级的革命运动。马克思主义是在无产阶级解放斗争的基础上形成的，工人阶级又以马克思主义理论为精神武器。没有革命理论的指导，工人阶级就不可能从自在的阶级转变为自为的阶级，工人运动也只能是自发的无组织的运动。工人阶级斗争的历史告诉我们，在工人运动的初期，没有科学理论的指导，他们的斗争，包括要求增加工资和改善劳动条件的斗争都是自发的，始终不能改变自己被压迫被剥削的地位。在工人阶级接受了马克思主义指导之后，才认识了资本主义社会的本质，懂得了工人阶级要翻身解放，就必须建立自己的政党，在党的领导下开展以夺取政权为首要目标的革命斗争。正如列宁所指出的：“没有革命的理论，就不会有革命的运动。”无产阶级只有用马克思主义理论武装起来，才能真正担负起资本主义社会的掘墓人和社会主义社会的创造者的历史使命。
没有马克思主义，就没有工人阶级的革命政党。工人阶级政党是马克思主义和工人运动相结合的产物。工人阶级是党产生的阶级基础，马克思主义则是党产生的理论基础，二者缺一不可。马克思曾指出：“工人们所具备的一个成功因素就是人数众多；但是只有当群众组织起来并为知识所指导时，人数众多才能起决定胜负的作用。”这里所说的知识，就是指引工人阶级实现彻底解放的科学理论，就是马克思主义。马克思、恩格斯的重要功绩，就是在19世纪40年代创立了马克思主义，把马克思主义同工人运动结合起来，为创建工人阶级政党而斗争。同样，没有马克思列宁主义在中国的传播，也就没有中国共产党。俄国十月社会主义革命的胜利，给中国送来了马克思列宁主义，中国工人阶级在马克思列宁主义的指导下建立了自己的政党——中国共产党。从此，中国革命才有了正确的领导，并沿着正确的方向前进。
没有马克思主义，就没有中国革命和社会主义建设的胜利。我们党成立以后，把马克思列宁主义的基本原理同中国革命的具体实践相结合，创立了毛泽东思想，解决了中国革命的性质、对象、领导、动力以及中国革命的道路问题，取得了新民主主义革命的胜利。新中国成立以后，我们党在马克思列宁主义、毛泽东思想的指引下，领导全国各族人民迅速地恢复了国民经济，实现了从新民主主义到社会主义的过渡，转入全面的大规模的社会主义建设，发展了社会主义的经济、政治和文化。这期间，我们党也犯过一些“左”的错误，包括像“文化大革命”那样严重的错误，其根本原因就是脱离了马克思列宁主义、毛泽东思想的正确轨道。党的十一届三中全会以来，我们党的指导思想重新回到马克思主义的正确轨道，在改革和现代化建设的实践中创立了邓小平理论，在这一理论的指导下，各条战线的工作都取得了重大的胜利。党的十三届四中全会以来，以江泽民同志为核心的党中央丰富和发展了邓小平理论，创立了“三个代表”重要思想，在这一重要思想指引下，取得了中国特色社会主义建设的新的伟大胜利。党的十六大以来，以胡锦涛同志为总书记的党中央坚持以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，勇于推进实践基础上的理论创新，围绕坚持和发展中国特色社会主义提出了一系列紧密相连、相互贯通的新思想、新观点、新论断，形成和贯彻了科学发展观，进一步开创了中国特色社会主义事业新局面。党的十八大以来，习近平总书记发表了系列重要讲话，形成了新时代中国特色社会主义思想，反映了从新的历史起点出发的中国的时代要求，是具有丰富内在逻辑联系的科学思想体系，坚持和发展了中国特色社会主义，是马克思主义中国化的最新成果，奠定了党和国家前进的新的共同思想基础，是指导全党和全国各族人民实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴中国梦的强大思想武器。
[bookmark: _GoBack]总之，党只有把马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想作为行动指南，才能认识和掌握事物的发展规律，制定不同历史时期的正确路线、纲领；才能树立坚定的信念和必胜的信心，始终站在革命运动和建设事业的前头，带领工人阶级和广大人民群众建设中国特色社会主义，完成社会主义初级阶段的历史任务，进入社会主义的更高发展阶段，最终实现共产主义。
 
坚持党的思想路线，在实践中丰富和发展马克思主义
 
在新的历史时期，我们应该怎样对待马克思主义呢？简要说来，就是要用马克思主义的态度对待马克思主义，自觉坚持党的思想路线，坚持一切从实际出发，理论联系实际，实事求是，在实践中检验真理和发展真理。
马克思主义是发展着的理论，是一个开放的体系。马克思在自己理论活动的初期就申明：“我们不想教条地预期未来，而只是想通过批判旧世界发现新世界。”他十分厌恶对他的理论的“奴隶式的盲目崇拜”和“简单模仿”。他终生站在工人阶级争取解放的最前线，但从不对自己不熟悉的斗争指手画脚。在巴黎公社存在的日子里，尽管他对公社的事业十分关注，倾注了最大的热情，但他始终认为，身居伦敦，对巴黎事件的直接参加者发号施令是根本不行的。他终生注视着世界历史发展的新情况，根据科学和实践的发展不断补充和完善自己的理论。在马克思主义发展史上，马克思最先树起了反对教条主义的旗帜。马克思主义的另一位创立者恩格斯，同样是用马克思主义的态度对待马克思主义的典范。他指出：“马克思的整个世界观不是教义，而是方法。它提供的不是现成的教条，而是进一步研究的出发点和供这种研究使用的方法。”《共产党宣言》发表24年后，马克思、恩格斯在为其德文版作序时说：由于时代的变迁和实践的发展，《共产党宣言》中的一些观点、一些论述是不完全的，有的“已经过时了”，如果可以重写，“许多方面都会有不同的写法”。列宁对待马克思主义的态度，也可以用他的话作出概括：“我们决不把马克思的理论看作某种一成不变的和神圣不可侵犯的东西；恰恰相反，我们深信：它只是给一种科学奠定了基础，社会党人如果不愿落后于实际生活，就应当在各方面把这门科学推向前进”，“马克思主义者必须考虑生动的实际生活，必须考虑现实的确切事实，而不应当抱住昨天的理论不放”。毛泽东的理论和实践活动，表明了我们党对待马克思主义的态度，一是必须坚持马克思主义基本原理，二是必须把基本原理和中国的实际相结合。在这种坚持和结合中形成的中国化的马克思主义——毛泽东思想中，蕴含着极其生动、极其丰富的科学对待马克思主义，反对本本主义、教条主义的宝贵精神财富。
党的十一届三中全会以来，以邓小平同志为主要代表的中国共产党人，以彻底的唯物主义的政治勇气和革命魄力，坚持把马克思主义的基本原理运用于现代化建设实际，走自己的路，在实践中进行了艰苦探索和伟大创造，终于实现了对社会主义在认识上的飞跃，创立了邓小平理论。这个理论，从哲学、政治经济学、科学社会主义等方面，赋予马克思主义以崭新的时代特色和具体内容。这个理论之所以管用，能够为全党所接受，就是由于它不是靠本本演绎出来的，也不是凭空想象出来的，而是由波澜壮阔、日新月异的现实生活熔铸而成的，是全党和全国人民智慧的结晶。在这个理论指导下，中国人民不仅冲破了“左”的羁绊，使国民经济、人民生活水平和综合国力都上了一个大台阶，而且胜利地经受住了国内外敌对势力所掀起的政治风浪的考验。当然，邓小平理论也是需要进一步丰富和发展的。党的十三届四中全会以来，以江泽民同志为主要代表的中国共产党人，坚定不移地高举邓小平理论伟大旗帜，研究新情况，总结新经验，形成新认识，在集中全党智慧的基础上，对邓小平理论作出了一系列新发展，形成了“三个代表”重要思想。党的十六大以来，以胡锦涛同志为主要代表的中国共产党人根据新的发展要求，集中全党智慧，形成了以人为本、全面协调可持续发展的科学发展观。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央，站在时代发展的高度，立足国内国际发展全局，带领全国各族人民推进治国理政新实践，形成习近平新时代中国特色社会主义思想，开创了党和国家事业发展新局面，开辟了坚持和发展中国特色社会主义的新境界。事实表明，马克思主义是发展着的理论，是一个开放的体系。它总是把握客观变化着的情况，总结人民群众的新鲜经验，吸取当代科学文化的最新成果，不断丰富自己，发展自己。只有以革命、建设和改革的实践经验不断地丰富和发展马克思主义，才能使它永远保持旺盛的生命力，才算真正坚持了马克思主义。
正确对待马克思主义，是坚持党的思想路线的首要问题。党的思想路线，是党在长期革命、建设和改革的实践中逐步形成的。“坚持一切从实际出发，理论联系实际，实事求是，在实践中检验真理和发展真理”的思想路线，是党实践活动的思想方法和思想原则，是党制定和贯彻路线方针政策的基础。我国改革开放近40年的历史经验，归结到一点就是把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合，走自己的路，建设中国特色社会主义。在新的历史时期，我们要全面建成小康社会、推进社会主义现代化，仍然必须自觉坚持党的思想路线，坚持解放思想、实事求是、与时俱进、求真务实。坚持党的思想路线，首先要解决正确对待马克思主义的问题。马克思主义的基本原理，任何时候都要自觉坚持；一切否定和放弃马克思主义的言行，任何时候都必须旗帜鲜明地反对。同时，要采取实事求是、与时俱进、求真务实的态度而不是教条主义、本本主义的态度对待马克思主义，把马克思主义看作是随着实践发展而不断发展的科学，在实践中检验真理和发展真理。如果不顾历史条件和客观情况的变化，把马克思主义经典作家讲的所有的话都当成不能更改的教条，那就会损害乃至窒息马克思主义的生命力。
坚持马克思主义，关键是要结合实际运用马克思主义基本原理，努力解决实际问题。邓小平同志曾经指出：“绝不能要求马克思为解决他去世之后上百年、几百年所产生的问题提供现成答案。列宁同样也不能承担为他去世以后五十年、一百年所产生的问题提供现成答案的任务。真正的马克思列宁主义者必须根据现在的情况，认识、继承和发展马克思列宁主义。”马克思主义的一个基本道理，就是不能用本本去框实践，而只能用实践去发展本本。我们一定要看到《共产党宣言》发表近170年来世界政治、经济、文化、科技发生的重大变化，看到我国社会主义建设发生的重大变化，看到广大党员、干部和人民群众生产生活条件和社会环境发生的重大变化，要充分估价这些变化带来的影响；一定要以我国改革开放和现代化建设的实际问题，以我们正在做的事情为中心，遵循理论联系实际的原则，运用马克思主义的立场、观点和方法，去研究分析具体的客观事物，研究分析改革发展中的实际问题，运用发展着的马克思主义来解决实际问题，推进事业发展。
总之，每个要求入党的同志都要坚信马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想，深入学习党的十九大精神，自觉抵制各种否定和怀疑马克思主义的错误思潮，掌握科学的世界观和方法论，逐步使自己成为坚定的马克思主义者，成为中国工人阶级的有共产主义觉悟的先锋战士。

